

勇担时代使命 奋力争先攀高

三门:再创现代化新港城跨越赶超新优势

陈栋 李佳宁

东海岸边微风起,三门湾畔浪潮涌。

过去的一年,台州市三门县以“三提三争”立功竞赛深化全域比拼,以“百名科长破百难”引领全员实干,以“百日攻坚”系列行动促进全程争先,有力推动三门发展在承压中行稳、在蓄势中致远。

全年地区生产总值增速居全省第十一、台州市第二;固定资产投资增速连续38个月居台州市第一;税收收入增速居台州市第二……奋战一年,三门经济战绩斐然。

相继获评全国县域商业领跑县、浙江制造天工鼎、“五水共治”大禹鼎等一批省级以上荣誉,低收入农户增收、制造业“亩均论英雄”改革等工作获得省政府督查激励,在平安浙江建设20周年大会作典型发言,健跳港区规划获省政府批复,国家一类开放口岸通过国务院验收……放眼全省,三门频频崭露头角。

佳绩成过去,整装再出发。新年伊始,三门县“勇担使命再奋进,实干争先再攀高”,挥舞“三提三争”的旗帜,吹响了跨越赶超的发展号角。



健跳港区蓬勃发展 俞红卫 摄

一二三产齐头并进 打好高质量发展“组合拳”

日前,森波股份有限公司出品的净重只有200克的超轻无感冲锋衣引发关注,一经上市便迎来抢购热潮。“兼具冲锋衣遮风挡雨防寒的作用,穿在身上完全感受不到重量。”上海某高尔夫俱乐部负责人对三门县的冲锋衣技术称赞连连,当即下了大订单。

一件看似普通的冲锋衣,实则“缝”入了诸多高科技。“我们公司还开发出能GPS定位,监测心率,温度感应,甚至可以防溺水的冲锋衣,只有你们想不到的,没有我们造不出来的。”森波股份负责人底气十足。

发展的本质是科技创新。三门举全县之力搭起科创平台,去年实现省级重点实验室、重点企业研究院零突破,“国高新”“省科小”培育数量年度目标完成率台州市第一,入选省科技特派团试点,省级以上引才计划专家在岗数“翻两番”,三门核电成功入选全球“灯塔工厂”。



鸟瞰沿海工业城 项孔红 摄

强大的科研支撑,不仅给企业带来底气,更带来福利。今年1月10日,三门邀请21位橡胶产业专家,向当地15家橡胶企业推介了硅橡胶、阻尼橡胶等新技术,为企业新一年的发展注入核心动能。

发展离不开科技,更需要产业根基。近几年来,三门产业发展取得了一系列突破,以“一业一策”明确产业发展方向,以“一业一链”推动产业链补链,以“一业一园”建好冲锋衣、凤凰未来谷等产业园区,不断培育壮大特色产业。

工业方面,三门往新能源、输变电、橡塑和汽摩配等领域发力;农业方面,大力推行“蟹公寓”“虾工厂”“林共体”;服务业方面,将推进实施服务业高质量发展三年行动计划,加大力度引育科技服务、金融服务、物流服务等行业企业,加快实现与先进制造业、现代农业深度融合。

高质量的发展需要项目来支撑、平台来承接、服务来配套。去年,三门引进项目58个,其中亿元以上的36个,实现工农文旅各领域“全面开花”,为该县未来发展厚植基础。

此外,三门加快盘活更多低效闲置用地,为大型项目腾出发展空间,并且确保



三门核电二期建设正酣 侯邦军 摄

水电气路、通讯等方便实惠,教育、医疗、休闲、娱乐等功能全面配备。做优发展环境、营商环境,把政策落实到急需处、关键处,为企业提供无微不至的优质服务。

在新的一年里,三门县将以更大力度招引工农文旅项目,推动工业向高而攀,全力稳存量、扩增量。加速打造头岙特色农产品加工园区等高能级农业发展平台。全力补短板、强基础,力争全年服务业增加值增效。



旗门港特大桥通车



千帆竞发 百舸争“鲜” 任秀玲 摄

目之所及皆和美 打造现代港城品质“生活圈”

假期里,三门县亭旁镇由老粮仓改建而成的“宁和里”文化广场串联起当地的“宁和九景”,迎来周边游和假日游的游客潮。建于其间的乡村咖啡店——有事咖啡,更是被围得水泄不通。一天平均500多杯的咖啡出货量,让几名年轻老板忙得额头渗汗。

“有趣!会玩!喜欢!”来自宁波的游客林先生用3个词表达了自己的心情,他表示,喝惯了连锁品牌咖啡,味蕾已经疲劳,而这种结合了当地“五红”特色农产品,玩转咖啡混搭的本土村咖,深得人心。

除了网红村咖的年轻人加盟外,还有其他新农人落户三门乡村。浦坝港镇农创客林鹏投资4000万元创办了鲜甜共富工坊,以品牌化方式运营小海鲜、柑橘、甜瓜等农产品,与周边12家农业大户签订协议,引进台州市首个“顺丰”冷链仓,年销售额超1.5亿元。

这些都是三门乡村发展的缩影,也是三门在缩小城乡差距,城区和乡村发展两手抓的尝试。三门聚力打造高品质城市,着眼人口集聚,提升城市功能,全力建设更高能级的城镇体系。去年以来,三门城区建设提质焕新,三江口区块加快建设,交通路大桥实现通车、南侧道路完成拓宽,海游大坝景观初显,片区开发、公园绿地、景观小品等一批项目加快推进,实现城区重要节日都有新成果、主要区块都有新形象。

城镇是城乡的联结带,也是缩小城乡差距的中继站。这几年,三门推动山海连景入城,加快推进“山水林田湖草海”等生态项目建设。做强主城区、沿海工业城、临港产业城,推动园区、城区融合

转型,辐射带动周边乡镇融合发展,做到规划布局一体设计、基础设施一体延伸、公共服务一体配置、生产要素一体流动。

缩小城乡差距的主战场落在了乡村振兴上。三门抓好农村人居环境整治,正加快从“拆建”的1.0版走向“美富和”的2.0版。去年拆改24.51万平方米,审批农民建房2004户3100间,233个总投资14.9亿元的产业和基础

配套项目加快推进,广大农村呈现了置房置业、出景出圈、共美共富的火热场景。

今年,三门县将聚力“三口三廊三轴”景观带建设,让好山好水好风光融入城市,全面提升城镇品质,一体推进重点村“拆改清零”,全面完成“三带四片区”建设,统筹生态保护与修复,让美丽三门青山常在、绿水长流、空气常新。



台州1号公路三门示范段



元宵非遗巡游 陈兴长 摄



嗨翻三门越野赛 包海星 摄

有钱有闲有保障
打通富足美好生活“快速路”

春节前,三门县官方平台“鲜甜三门云上馆”上线。海产生鲜、山珍果蔬、柴米粮油、零食小吃、日用百货应有尽有。从原材料到包装、销售,全链条把控产品质量,线上甄选工坊好物,36家工坊、70余款产品入驻,一时间成了网购“香饽饽”。

“政府搞的这个‘云销售’,试运行7天,就帮我们推销出去不少大米!”横渡镇“三野农夫”共富工坊的负责人潘健面对涌来的订单,难掩喜色。

游客能请进来,农副产品销路能打开,百姓的口袋能鼓起来,这便是三门县一直以来努力的方向。围绕群众最关心的“钱袋子”问题,三门着力做好就业致富、技能致富、工坊助富、乡创带富、社保兜富等共富工作,强化产业链党建和行业协会作用,让“人人有事干、家家有收入”。

近些年,三门深入实施公共服务“七优享”工程,持续推动民生提质,让发展更有温度、幸福更有质感。通过落实就业优化政策,确保300余家共富工坊长盛不衰,城镇就业稳扎稳打,低收入农户越过越好。

“灵活就业人员、新业态从业人员也将能在我们县里参保,法定人员养老保险也有望实现全覆盖。”三门县民政局养老科负责人陈强介绍,目前,三门新建成7个乡镇康养联合体、6个“老省心”综合体,三门县失能失智敬老院二期、丰仪养老院、松鹤休闲康养综合体建设也提上了日程。

安居才能乐业。三门推进保障性住房提质扩面,全力解决低收入群体、青年人、新三门人的住房问题,通过“慈善+救助”模式,引导更多社会资金参与社会服务,筑牢兜底保障。

在解决各类群体基本需求的前提下,三门努力让公共服务更加普及普惠、优质优享、提档提效,重点补齐学前教育短板,着力加强医疗重点专科、优势学科建设,不断建强各类名医队伍,持续提升养老服务实效,推行“慈善助餐、邻里助餐、食堂助餐”等多元模式,同时降低托育、婚育成本,推动新生人口继续增长。

耕耘不惰,必有回响。去年,三门稳步推进的“30分钟职业技能培训圈”列入省级试点,“新农人”培育在台州市作经验交流,鲜甜共富等工坊创成全省典型,海润街道花鼓盘成为全县首个消薄“飞入地”,三门县入选全省山区海岛县慈善事业发展试点。

展望2025,三门县将着力“扩中提低”,育强教师队伍,抓好职教融通改革,加快公共实训基地建设;深化以公益性为导向的公立医院改革,优化县域医疗资源布局,常态化办好各类文旅、体育赛事活动,丰富群众文体生活。

一波波改革红利为民生福祉层层加码,美好生活在三门越来越具象化。今后,三门县发挥鲜甜港城的独特魅力,不断推进乡村振兴,擦亮生态底色,推进“扩中提低”,带着优质教育、健康三门、文体发展、社会保障等诸多注脚,推动民众幸福指数不断攀升。